

# 机动车行驶证电子版上线

## 今起至12月2日分批在全国推广

据新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉，为进一步扩大改革惠及面，公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化，进一步简化办事手续资料，提升证件使用便捷度，更好便利群众办事出行。车主可以对本地启用时间安排，通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日，公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施，其中

在北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化，目前已累计为5000多万名车主核发电子行驶证，取得良好效果。

电子行驶证进一步强化交管政务服务数字赋能，深化电子证照应用，为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一，群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用，支持机动车所有人授权他人使用，便

利委托他人代办业务。同时，可以拓展办理客货运输证照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态，方便实时查询、实时出示、实时核验，便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解，今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来，已惠及1亿多人次，为群众企业减负超过30亿

元。30多万摩托车车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务，免于提交暂住地居住证明。各地公安交管部门通过“交管12123”App，向350多万车主发放机动车注销证明电子版，便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。北京等城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施，江苏等省份在1.1万个城市路口实行慢行交通一体化设计，提升城市路口非机动车过街的便利性、舒适性和安全性。

# 中国对斯洛伐克等9国 试行免签政策

新华社北京11月1日电 记者从外交部领事司获悉，为进一步促进中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，对斯洛伐克、挪威、芬兰、丹麦、冰岛、安道尔、摩纳哥、列支敦士登、韩国持普通护照人员

试行免签政策。2024年11月8日至2025年12月31日期间，上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天，可免签入境。不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

# 西班牙洪灾致2名中国公民遇难 另有2人失联

据新华社马德里11月2日电 中国驻西班牙大使馆2日证实，西班牙东南部洪灾已导致2名中国公民遇难，另有2人失联。

受强降雨影响，西班牙东南部过去几天遭遇数十年最严重洪灾，目前已造成211人死亡。中国驻西班牙大使馆领侨处负责人说，在本次洪灾中，已确认有2名中国公民遇难，还有2名中国公民下落不明。

洪灾发生后，在西班牙的华侨华人积极捐款捐物，帮助当地民众渡过难关。巴伦西亚自治区灾情最为严重，当地华侨华人蒙受巨大损失。西班牙青田同乡会会长朱晓海等人1日晚从首都马

德里开车奔赴灾区，车上载有青田同乡会会员和多名侨胞共同募集的食品等物资。据朱晓海介绍，2日晚还将有另一车物资到达灾区。

西班牙羊公会救援队2日凌晨从巴塞罗那启程前往巴伦西亚灾区。他们携带灾区急需的饮用水和面包、饼干等食品，以及扫帚、拖把、垃圾桶、雨鞋、手套等工具，并在卸下物资后立即投入清理工作，帮助灾区恢复秩序。

此外，巴伦西亚大区侨团联合会也设立物资捐助点，并开设募捐账户，帮助当地民众渡过难关。

# 主要产油国宣布延长 自愿减产措施至12月底

新华社维也纳11月3日电 石油输出国组织（欧佩克）3日发表声明说，欧佩克和非欧佩克产油国决定将原定11月底到期的日均220万桶的自愿减产措施延长至12月底。

声明说，沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿拉伯联合酋长国、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼等“欧佩克+”成员国决定延长自愿减产措施。声明未提及8国是否将于明年1月开

始回撤这部分减产力度。声明说，8国重申了完全遵守自愿减产目标的决心，今年初以来产量超出配额的相关国家将在2025年9月之前完成补偿性减产义务。

上述8国最初于2023年11月宣布日均220万桶的自愿减产措施。今年6月初，8国宣布将这部分自愿减产措施延长至9月底，并于9月初决定再次延长至11月底。

# 美国增派B—52 轰炸机抵达中东

新华社华盛顿11月2日电 在中东地区局势紧张背景下，美国中央司令部2日宣布，美国增派的B—52轰炸机已抵达该地区。

美国中央司令部在社交媒体上发文说，“来自迈诺特空军基地第五轰炸机联队的B—52战略轰炸机已抵达美国中央司令部责任区”。

美国国防部发言人帕特里克·赖德1日发表声明称，为应对来自伊朗的威胁，美国将向中东地区部署更多军事力量，包括多架

B—52轰炸机、驱逐舰等。“这些军力将于未来数月陆续部署到位，而‘亚伯拉罕·林肯’号航母打击群则准备撤离。”

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，中东地区一直有美国航母存在。“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群今年8月部署到中东地区。美国媒体报道说，该航母打击群将于本月中旬撤离中东返回美国，中东地区有可能将有一段时间没有美国航母存在。

# 韩美日举行联合空中演习

新华社首尔11月3日电 据韩国联合参谋本部3日发布的消息，韩国、美国、日本当天举行联合空中演习，美军B—1B战略轰炸机参加演习。

据韩国联合参谋本部发布的消息，演习在韩国济州岛东部的韩日防空识别区重叠区域举行，韩国空军的F—15K、KF—16战斗机，美国空军的F—16战斗机，日本航空自卫队的F—2战斗

机参加演习。消息称，此次演习以美军B—1B战略轰炸机在韩美日战斗机掩护下前往预设空域并打击假想目标的方式进行。这是美国战略轰炸机今年第四次飞抵朝鲜半岛，本次军演是韩美日今年第二次进行联合空中演习。

韩国联合参谋本部称，本次演习是为了应对朝鲜10月31日试射新型洲际弹道导弹。

# WTT常规挑战赛马斯喀特站 国乒包揽五冠

新华社北京11月3日电 世界乒乓球职业大联盟（WTT）常规挑战赛马斯喀特站当地时间2日在阿曼首都马斯喀特落幕，中国队获得本站全部五个项目的冠军。继联手夺得混双冠军后，林诗栋和蒯曼又在各自的单打决赛中击败队友，成就本站赛事“双冠王”。

林诗栋在半决赛中历经五局激战，淘汰日本选手宇田幸矢，与瑞典选手波尔在七局四胜制的决赛中，双方各自拿下一局。林诗栋自第三局开始逐渐掌控局面，他连胜三局，以4：1锁定冠军。

女单决赛中蒯曼与钱天一之间展开。蒯曼在半决赛中以3：0淘汰头号种子、不久前问鼎蒙彼利埃冠军赛的日本选手大藤沙月之后士气大振，在决赛中一度取得局分3：1的领先。二号种子钱天一以11：5扳回一城，但蒯曼以11：9取得第六局的胜利，从而以4：2结束战斗。

男双决赛中，袁励岑/向鹏以3：1击败队友薛飞/周启豪。女双冠军归属杨屹韵/朱思冰，她们在决赛中以3：1战胜韩国组合尹孝彬/金诗恩。此前一天进行的混双决赛中，林诗栋/蒯曼直落三局，击败中国香港组合黄镇廷/杜凯琹。

结束本站赛事后，国乒将参加3日至10日进行的WTT法兰克福冠军赛。

# 来自宇宙的浪漫！今明两天可赏“金星伴月”

新华社天津11月3日电 11月4日和5日傍晚，如果天气晴好，我国公众将会欣赏到美丽的金星伴月。

最近一段时间，不少细心的公众在下班或放学的路上抬头时会发现，西南方低空有一颗星星散发着耀眼的光芒。这颗像钻石一般的星星就是“夜空中最亮的星”——金星。

我国古代称金星为“太白”，当其位于太阳的西边时，便会在早上出现在东方的微微晨曦中，被称为“启明星”或“晨星”；当其位于太阳的东边时，便会

在傍晚出现在西方的落日余晖中，被称为“长庚星”或“昏星”。

由于亮度极高，金星很容易进入大众的视线，因此“她”在中外各种神话传说中曝光率极高，是不折不扣的“流量明星”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，相对于地球，金星属于内行星，从地球上观看，它只在太阳附近运动，我们通常只能在清晨和傍晚的一段时间内才能看到。月球是地球的卫星，每隔一个农历月的时间就要在天

空中运行一圈，所以当月球每次经过金星附近时，月相要么是农历月初的蛾眉月，要么就是农历月末的残月，而且二者相伴时的距离远近和位置关系也会有所不同。

近期，金星重新回归傍晚的夜空之中，且随着时间的推移，其地平高度也逐渐升高，可观测时间也越来越长，这也意味着每个月的月球经过金星附近时，都能组成一幅“金星伴蛾眉”的画面。本月也不例外，4日和5日傍晚，就是欣赏金星伴月的好时机。

具体来说，4日是农历初四，日落后月球位于金星的右下方，二者距离稍微有些远。5日是农历初五，傍晚时分，月球位于金星的左侧，二者距离更近，也更容易观测，就我国大部分地区来说，观测时间比较充裕。夜色中，月光皎洁，金星明亮，相依相伴，赏心悦目。

“感兴趣的公众在观测这幕‘星月童话’时，无须借助望远镜，裸眼即可；地点选择上，尽量选择西南方无遮挡的位置。”杨婧提醒说。

# 居者有其屋？——难圆的“美国梦”

美国民调机构盖洛普公司一项民调显示，持续维持高位的价格和长期存在的供应缺口，让住房难成为高通胀之外，美国家庭当前最关注的又一个热点问题。

2024年美国大选期间，民主、共和两党都为解决住房难题开出不少“药方”。但分析人士认为，美国住房问题是系统性的，与美联储货币政策负面影响、美破坏全球供应链稳定以及地方政府政策缺失等因素密切相关；两党总统候选人提出的对策治标不治本且自相矛盾，实难奏效，只不过是住房问题异化为捞取选票的工具。

## 安家有多难

对29岁的单亲妈妈埃丽卡·杜瓦尔来说，每月按时缴付房租几乎是“不可能的任务”。杜瓦尔与9岁的女儿租住在宾夕法尼亚州哈里斯堡郊外的一套一居室里，“我绝对赚了我所能赚到的最多的钱，但这仍然显得不够。”杜瓦尔近期收到通知，在即将到来的12月续租期，房租每月将上涨100美元，她预计今后还会上涨。

杜瓦尔的情况并非个案。不仅租房者面临租金上涨压力，购房者也能清晰感受到房价上涨和供应不足带来的楼市“疯狂”。

年轻的埃纳夫一度认为，他们夫妇2022年就能在纽约市购得一套房产，不用再租房，而时至今日，紧张的经济环境使他们依旧处于观望状态。

美国互联网房地产经纪公司雷德芬的数据显示，今年9月全美房屋销售价格中位数为42.7万美元，同比上

涨3.8%，且价格呈上涨趋势。美国哥伦比亚广播公司和舆观调查公司今年6月联合进行的调查显示，30岁以下的受访选民中有82%认为现在买房比前几代人更难。

除价格因素外，房屋供应短缺是制约美国民众购房或租房的另一重要原因。

根据美国人口普查局以及住房和城市发展部的数据，正常年份中，美国大城市和经济增长较快的地区年住房开工量显著低于住房需求。美国齐洛房地产数据库公司的统计数据显示，美国住房缺口约为450万套。

拜登政府上任以来，美国住房价格先后经历了疫情后需求激增但供应不足导致的快速上涨，及随后美联储激进加息利率上升导致房价增速放缓的过程。近期，尽管部分地区房价出现回调，但整体市场仍受到长期供应短缺的影响，房价降幅有限。

## 两党方案均难奏效

目前，民主党和共和党的总统竞选团队都没有提出降低房产持有成本以及降低买卖或租赁房屋成本的详细方案。

总体看，民主党提出通过政府干预、财政支持和政策改革等方式增加住房供应，保护购房者和租客权益，尤其是低收入家庭和弱势群体。

共和党则主张采用市场驱动而非政府干预的做法，减少直接提供补贴，通过刺激更多私人部门参与，进而增加住房供应，降低住房成本。

这些政策能否缓解民众对购房或租房的焦虑？媒体和专业人士给出了

自己的答案。

对于民主党的政策，分析人士提出质疑：补贴购房者和降低房价存在矛盾。《美国新闻与世界报道》周刊高级房地产经济学家帕特里克·达菲指出，美国副总统、民主党总统候选人哈里斯今年8月提出为首次购房者提供2.5万美元补贴的政策，目的是让更多人买得起房子，但这同样会刺激需求的增加，如果供应不足，房价可能进一步上涨。同时，哈里斯的税收抵免政策有可能帮助买家买到房子，但前提是要建造更多房屋。

美国《华盛顿邮报》刊文称，哈里斯的住房政策需要大量资金支持，但她却在演讲中承诺不会对年收入40万美元以下的家庭增税，这将导致未来10年联邦赤字增加1.7万亿美元。

针对共和党总统候选人特朗普提出的停止向非法移民提供住房福利等措施，达菲指出，措施或许有效，但无法忽视的一个事实是，很多非法移民在建筑行业工作，消除他们的福利可能有助于解决非法移民推升住房成本的问题，但一定会造成另外一个问题——建筑业劳动力短缺。

共和党提出开放联邦土地用于房屋建设。业内人士指出，这一提议听起来不错，但大多数联邦土地要么是军事设施，要么是建筑设施，要么位于人口稀少的西部，真正可利用的土地面积有限。

北卡罗来纳州罗利市梅雷迪思学院经济学教授安妮·约克认为，两党都无法违背供求规律。如果不关注房屋供应端，那么其他任何形式的补贴措施都只会推高房价。

## 根源何在

随着总统选举日益临近，美国选举政治中政客对选民惯用的当而一套背后一套的操作，让人们不禁怀疑：两党提出的措施究竟能在多大程度上解决美国住房市场的各种问题。

而在这背后，美国人难圆的“住房梦”与美联储货币政策负面影响、美国人为割裂全球供应链以及地方政府相关住房政策缺失等多重因素息息相关。

首先，为应对通胀，美联储自2022年起多次激进加息，由于联邦基金利率与住房抵押贷款利率密切相关，利率上升使购房成本急剧增加，造成许多潜在买家无力承担购房费用。

其次，美国滥施贸易保护主义，严重破坏全球供应链稳定，导致其建筑材料中依靠进口的钢铝、瓷砖、石材、玻璃以及五金配件等产品价格上涨，显著增加房屋建造成本，从而直接推高房价。

美国《华尔街日报》刊文称，为寻求供应链重组，美国及其盟友从离岸外包转向“友岸外包”，导致建筑材料供应不确定性和成本的上升，对住房市场产生负面影响。

此外，美国住房市场供需主要依赖市场机制调节。在一些住房需求高的城市，市场机制无法有效提供足够的平价住房，而联邦和地方政府在推行可负担住房等方面存在政策缺失，导致中低收入家庭面临棘手的住房问题。

当难题成为“死结”，两党候选人的策略最终均变成自说自话和相互指责，留下普通民众在重压下继续承受。

新华社北京11月3日电